
2023年孝顺父母班会教案 小学生消防班会
(实用9篇)

作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。教案书写有哪些要求呢？我们
怎样才能写好一篇教案呢？下面是我给大家整理的教案范文，
欢迎大家阅读分享借鉴，希望对大家能够有所帮助。

孝顺父母班会教案篇一

为了全面搞好学校消防安全教育工作，消除校园安全隐患，
创建和谐校园，保证师生具有安全的工作、学习、生活环境，
切实保障广大师生的生命与财产安全，预防各类的发生。在
学院领导老师的指导下，国际教育学院分团委组织部于04
月06日利用团活动时间组织各班开展了消防安全知识普及专
题教育活动。

本次活动主要以消防安全主题班会、观看消防安全宣传影片
以及组织班级的“瘾君子”签订防火安全责任书三种形式进
行。通过一系列的宣传讲解消防知识，呼吁同学们关注消防，
关爱生命。各个班级根据自己班级的模式，分别组织学生观
看了消防安全知识宣传片，进行消防知识主题班会等形式多
样的活动。同学们在班委的讲解下结合自己的生活经验总结
出了正确的火灾事故处理方法。

各班级都围绕消防安全工作是一个艰巨的长期的任务，不是
一劳永逸的事情进行展开。强调在加强日常工作管理和阶段
情况总结的同时，要真正树立一种防患于未然的安全意识。
只有防治结合，才能保证安全。每个人都要关心消防安全，
不能以为看不到就没事，事不关己就没事。我们相信，在大
家的共同努力下，我们一定能将消防安全工作做得更好。

通过此次消防知识宣传教育主题班会活动，进一步强化了同



学们的消防常识和消防安全防范意识。提高了火灾防范和火
场逃生的自我保护能力，对我校认真落实各项消防安全制度
和措施，创建平安和谐校园具有重要的现实意义。

孝顺父母班会教案篇二

1.学习古人、名人、身边的人刻苦勤学的精神。

2.正确对待学习，增强认真学习的意识，能以他人为榜样刻
苦学习。

3.反省自己的学习情况，明确今后努力方向。

1、搜集古时候伟人勤学的故事；

2、由同学准备对勤学的看法。

一、导入初三励志主题班会主持人：天才是百分之一的灵感
加上百分之九十九的勤奋.相信爱迪生的这一句名言大家一定
不会陌生吧，勤奋是成功的基础,只有打好基础才有望达到成
功的彼岸。

是啊，有哪个成功的人不是靠勤奋才拥有今天的成就的呢?
今天就让我们更深入地了解

二、讲故事，学榜样

1、说出你自己的勤学警句与格言

1) 黑发不知勤学早，白首方悔读书迟

2) 学问二字，须要拆开看，学是学，问是问

3) 百川东到海，何时复西归；少壮不努力，老大徒伤悲。



4) 业精于勤，荒于嬉，行成于思，毁于随

2、讲讲你了解的勤学事例

(1)悬梁刺股

汉朝的孙敬刻苦好学，每天一早就起来读书，直至深夜。因
为疲劳瞌睡，会不知不觉地打起盹来，他就把绳子的一头拴
在屋梁上，一头系在自己的头发上。这样以来，如果打盹，
头皮就会被扯疼。。另外，战国时的苏秦在游说秦国失败后，
回到家里发愤学习，每当晚上读书读得疲倦打瞌睡时，他便
用锥子刺自己的大腿，直至鲜血淋漓。他后来终于成为有名
的政治家。这个成语形容人刻苦读书，坚韧不拔的精神。他
后来终于成为儒学大师。

(2)凿壁偷光

西汉时候，有个农民的孩子，叫匡衡。他小时候很想读书，
可是因为家里穷，没钱上学。后来，他跟一个亲戚学认字，
才有了看书的能力。

匡衡买不起书，只好借书来读。那个时候，书是非常贵重的，
有书的人不肯轻易借给别人。匡衡就在农忙的时节，给有钱
的人家打短工，不要工钱，只求人家借书给他看。

过了几年，匡衡长大了，成了家里的主要劳动力。他一天到
晚在地里干活，只有中午歇晌的时候，才有工夫看一点书，
所以一卷书常常要十天半月才能够读完。匡衡很着急，心里
想：白天种庄稼，没有时间看书，我可以多利用一些晚上的
时间来看书。可是匡衡家里很穷，买不起点灯的油，怎么办
呢?有一天晚上，匡衡躺在床上背白天读过的书。背着背着，
突然看到东边的墙壁上透过来一线亮光。他嚯地站起来，走
到墙壁边一看，啊！原来从壁缝里透过来的是邻居的灯光。
于是，匡衡想了一个办法：他拿了一把小刀，把墙缝挖大了



一些。这样，透过来的光亮也大了，他就凑着透进来的灯光，
读起书来。

匡衡就是这样刻苦地学习，后来成了一个很有学问的人。

3、这些成功人士给我们做出了榜样，在我们身边也有这样的
例子，大家来说说。

三、谈感受，勤反思

1、听听班里勤奋同学的心声

2、自由发言，说说在平时的学习中应该如何做到勤学?

3、反思自己平时的表现，自己做的

怎么样，以后应该怎样做?生自由交流。

好的成绩来自科学的方式和方法，而不是只追求表面的一种
成就，勤学就是让我们能掌握好学习方式的最好途径，三分
天才七分学，所以，现在我们的目标就是努力学习，天天向
上，不辜负时代和关心我们的人的期望。

孝顺父母班会教案篇三

认识合作的重要性，学习与人合作的能力，是帮助学生“学
会合作”的要基础，通过本节课的活动，同学们可以得到如
下收获：

1、在活动中使学生认识团结合作的意义。

2、在活动中学习与人合作的方法，学会与人合作。

3、通过交流、沟通、自主实践使学生感受与人合作的快乐。



1、今天上课啊，让我们先来活动活动手指，首先，请每个同
学伸出一个手指，拍向另一只手。然后是两个手指，三个手
指，四个手指，五个手指，逐个体验。

讨论游戏感受。

2、刚才大家都玩了这个游戏，有什么发现？

３、真厉害，一下子就发现了。你能体会到什么呢？

４、课件出示：团结合作力量大。

引出话题：

游戏一：图形巧涂色

１、那么怎样团结合作呢？咱们先来做一个游戏。

２、课件出示：图形巧涂色

３、游戏规则：

以四人小组为单位参加游戏，各组准备好一盒彩色笔和一张
图形纸，纸上有８个图形。老师等下会快速报一遍各图形的
颜色，请大家用最快的速度把颜色涂好。

涂好后请把你们小组的作品贴到黑板上。

赶紧讨论一下，如何参加游戏？

４、老师开始报颜色

５、涂好颜色的图形纸请张贴到黑板上。

６、我们一起来评一评，看哪个小队合作得最好，获得了成



功？

让老师来采访一下成功的小队，能介绍一下你们成功的经验
吗？

哦，你们玩游戏有明确的分工，真是巧妙的方法。

真懂得合理分工，巧！对，大家一起涂色，团结起来力量大

要是下次你再玩这样的游戏，你们会怎么做？

忙着记前面的，就忘记后面的了，相信你们下次不会了

孝顺父母班会教案篇四

二、活动主题：共享阳光快乐成长

三、活动目的：培养学生乐于助人、互敬互爱、团结协作、
自理自强等意识与能力；号召学生关心帮助留守同学，帮助
留守同学树立起乐观积极的学习态度和生活态度，从而树立
正确的人生观。

四、活动过程：主持人出场

甲：亲爱的同学们

合：大家好——

甲：很多同学知道，在我们这个班级大家庭里，父母长年在
外打工的同学为数不少，他们一直与爷爷奶奶、外公外婆或
亲戚一起生活。

乙：我们班一共59位同学，那么我想现场做个调查：究竟有
多少同学没和父母生活在一起。父母亲都在外面打工的同学，



请你们站起来。（在主持人语言指挥下，坐着的同学坐到一
起，留守同学坐到一起）哇，29位同学中有 位同学的爸爸和
妈妈都在外面打工。

甲：同学们，老师经常教育我们：我们虽来自不同的家庭，
但我们都是兄弟姐妹。

乙：是啊，我们是——合：快乐的一家。

甲：二年级班合：“关爱留守儿童”主题班会——集体生日
会，现在开始！（全班鼓掌）

甲：今天应邀到会指导工作的领导和老师。

乙：请同学鼓掌欢迎。

甲：请播放生日快乐歌。（整个环节连续不停播声音小。做
背景音乐。）

乙：下面，请非留守儿童代表致贺词

甲：同学们，我们的张老师，黄老师今天也来了，看他们给
我们带什么礼物来了？（老师上场简单几句祝福语后，上蛋
糕，摆纪念品）

乙：谢谢，老师。请留守儿童上前点蜡烛，许愿吧。大家唱
生日歌。

甲：请张老师、黄老师，切蛋糕、赠纪念品。（大家鼓掌祝
贺）

乙：请非留守儿童向留守同学赠生日贺卡。（大家鼓掌祝贺）

甲：请留守儿童代表致答谢词



乙：同学们，今天是个好日子，希望我们永远记住这一天。

合：记住我们的同学情，记住我们的师生情！记住留守儿童
不孤单！！

甲：下面欢迎学校领导讲话。大家欢迎。

甲：是啊，只要我们都献出同学间的友谊，班上的留守同学
一定过得非常开心。

乙：对，爱心献给社会，关心献给他人，孝心献给父母，信
心献给自己，忠心报效祖国！让我们一起聆听班上留守同学
共同的心声吧。（感恩的心伴奏配乐众留守儿童齐声朗诵
《我爱我们的老师和同学》）

甲：同学们

乙：老师们

合：二年级班的留守儿童集体生日会，到此结束。谢谢老师
和同学们，再见！

孝顺父母班会教案篇五

教学目标：

1、学生知道火灾的重大危害和防范火灾的重要意义。

2、掌握防范火灾和在火灾中的进行逃逸和自救的一些基本能
力

教学准备：

1、搜集发生的重大火灾事件并了解其惨重的后果。



2、布置学生通过各种途径去了解和掌握一些关于防范火灾和
在火灾中自救的基本知识。

教学过程;

一、导入主题：

火灾是危害人们的安全的重要危险事故之一，这节课我们主
要就来认识一下火灾的危害以及我们面对突发火灾应该怎么
办。

二、教师介绍一些由火灾导致死亡的原因。

火灾造成死亡的原因

1、烟雾中毒窒息死亡，这是火灾致死的首要原因。有人做过
统计，火灾中被浓烟熏死呛死的人是烧死者的4～5倍。在一
些火灾中，被“烧死”的人实际上是先烟气中毒窒息死亡之
后又遭火烧的。

浓烟致人死亡的主要原因是一氧化碳中毒。

此外，由于浓烟出现，严重影响了人们的视线，使人看不清
逃离的方向而陷入困境。

2、被火烧死。

3、跳楼摔死，多数发生在高楼失火，又缺乏自救知识，被火
逼得走投无路而跳楼摔死。

三、交流讨论怎样避免火灾

既然火灾有那么大的危害，那么我们平时应该怎么做才能尽
量地避免火灾呢?(由学生发言教师总结)



1、首先要树立这种安全意识，认识到火灾的极端危性。

2、安全用火用电，注意一些生活中细节。

3、经常保持警惕，排除生活中的一些火灾安全隐患。

四、教师小结，讲解相关常识。

1、沉着冷静：根据火势实情选择最佳自救方案，千成不要慌
乱。

2、防烟堵火：这是非常关键的，当火势尚未蔓延到房间内时，
紧闭门窗、堵塞孔隙，防止烟火窜入。若发现门、墙发热，
说明大火逼近，这时千万不要开窗、开门，可以用浸湿的棉
被等堵封，并不断浇水，同时用折成8层的湿毛巾捂住嘴、鼻，
一时找不到湿毛巾可以用其他棉织物替代。

3、设法脱离险境：利用各种地形、设施选择各种比较安全的
办法下楼。首先是正常楼梯下楼，如果没有起火，或火势不
大，可以裹上一件雨衣(尼龙、塑料禁用)、用水浸湿的毯子、
棉被包裹全身后，快速从楼梯冲下去。如果楼梯脱险已不可
能，可利用墙外排水管下滑;或用绳子，顺绳而下，二楼、三
楼可将棉被、席梦思垫等扔到窗外，然后跳在这些垫子上。
跳时，可先爬到窗外，双手拉住窗台，再跳，这样可减少一
人加一手臂高度，还可保持头朝上体位，减少内脏特别头颅
损伤。

4、显示求救信号：发生火灾，呼叫往往不易被发现，可以用
竹竿撑起鲜明衣物，不断摇晃，红色最好，黄色、白色也可
以，或打手电或不断向窗外掷不易伤人的衣服等软物品，或
敲击面盆、锅、碗等。

5、勿因财物而贻误逃生良机，一旦发生火灾，则应因火制宜，
在可能情况下，顾及财物，但危急火势下，切不可舍命救物。



五、介绍一些在火灾中自救的办法

1、减轻浓烟危害的方法

(1)大量地喷水，降低浓烟的温度，抑制浓烟蔓延的速
度。(2)用毛巾或布蒙住口鼻，减少烟气的吸入，关闭或封住
与着火房间相通的门窗，减少浓烟的进入。

(3)从烟火中出逃，如烟不太浓，可俯下身子行走;如为浓烟，
须匍匐行走，在贴近地面30厘米的空气层中，烟雾较为稀薄。
高层建筑的电梯间、楼梯、通气孔道往往是火势蔓延上升的
地方，要回避。烟火上行，人要下行。

2、火灾中烧伤的急救原则

(1)一灭：迅速灭火是火灾烧伤急救的基本原则。被烧伤者应
尽快脱掉燃烧的衣帽，或就地卧倒，在地上滚动熄灭火焰。
如附近有水汇、河沟，可跳入水中灭火。切不可乱跑，以免
越跑身上的火越烧越旺，也不要呼喊，以免吸入火焰引起呼
吸道烧伤。

(2)二查：检查救出火场的伤员有无危及生命的严重损
伤。(3)三防：防疼痛和休克。

(4)四包：现场救护注意保护烧伤创面，用干净纱布、被单包
裹或覆盖，然后送医院处理。

六、总结

火灾无情，所以我们要尽量避免火灾，万一发生火灾，我们
要沉着冷静，用自己学的知识有效地保护自己。最后，祝大
家永远都平安幸福。
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孝顺父母班会教案篇六

:通过这次活动，使学生受到“礼仪规范方面的教育，自觉养
成懂礼仪，守规范的好习惯,提高学生的素质。

1、礼仪方面的知识竞赛。

2、有关的文艺节目演出。

一、全体起立：唱队歌。

二、主持人宣布：“让礼仪之花开满园主题队会现在开始，
首先，请各组选出的参赛代表上场。（大家鼓掌欢迎）。

三、主持人：竞赛的第一大题是必答题，请代表们抽签。
（各组抽到哪道题就问答哪题，回答正确的，送上一朵红花。
）

第1题：学校的客人指哪些？（到我校来的领导、老师等，学
生的家长等都算客人，也不管地位高低.）

第2题：文明礼貌三句话是哪三句？



（1）见面说：“早上好！“您好！

（2）道歉说：“对不起！请原谅！

（3）致谢说：“谢谢！给您添麻烦了！

第3题：文明行为三件事是哪三件事？（第一件事爱护环境，
你丢我捡；第二件事是遵守秩序，你挤我让；第三件事是竺
人谦让，你好我学。）

第4题：待人接物要遵守哪三个原则？答案：原则之一是尊重
他人，听他人说，替他人想，帮他人做；原则之二：热情待
人；原则之三：真诚做人，不说假话，诚恳待人。

第5－10题略。

四、主持人：

1、总结必答题的成绩。

2、请一名学生独唱。

五、主持人：接下来是抢答题，看谁答得又快又好，答对一
道题，得一朵红花。

第1题：怎样打电话？

第2题：敲门的方法是什么？

第3题：敲门的原则是什么？

第4题：“礼貌周全不花钱，却比什么都值钱是谁说的？

第5题：见到校长和几位老师在一起怎样问好？



第6题：如你同桌的同学上课呕吐了，你该怎么办？

第7题：在上学路上，如你看见一个小同学摔到四里去了，你
怎么办？

第8题：同学不小心倒了墨水在你的身上，你该怎么办？

第9题：借了同学的东西应怎么办？

第10题：好朋友跟你提意见你怎么办？

六、主持人：

1、总结两轮比赛的成绩。

2、请欣赏笛子合奏。

3、请欣赏普通话朗诵《礼貌歌》。

七、主持人：看了他们的表演，我们都愿做讲文明懂礼貌的
好队员，在实际生活中应该怎样做？请看常见的不礼貌和有
礼貌的说法。

喂，到白合去哪里－请问，到白合走哪方。

借一支笔给我！－您的笔借给我用一下好吗？

不干－对不起，这件事我帮不了忙。

不知道－对不起，没听说过。

不行就算了－如您觉得有困难，就不麻烦您了。

替我做，好不好？－我能请您帮我个忙吗？



给我拾一下钢笔－请您帮我捡一下钢笔？

八、节目：用电脑打字。

九、小品：

十、主持人：愿我们都成为讲文明，懂礼貌的少先队员。愿
歌声与微笑伴我们健康成长。

全唱《歌声与微笑》。

十一、辅导员：

1、评出比赛名次。

2、总结讲话

孝顺父母班会教案篇七

1、让学生了解文明礼仪的知识，了解文明礼仪都包括哪些方
面：

（1）语言上讲文明 （2）行为上讲规范（3）生活中讲卫生

（4）活动中讲参与 （5）集体中讲团结（6）待人上讲礼貌

（7）处事上讲谦让 （8）时时处处讲安全

2、引导学生自觉遵守“守则”和“规范”，养成一个合格中
学生的文明习惯以实际行动继承中华民族的文明礼仪传统。

1、 提前布置主题班会内容,选出主持人,主持人准备好讲稿,
叫同学们查阅有关文明礼仪的相关知识。

2、 叫同学们结合校园中文明与不文明的现象做好发言准备,



说明班会基本的流程,并把全班分成五个小组,安排好小组长。

3、吩咐班干部设想好班会课时课室的布置情况,找好与班会
相关的资料。

教学目标：

通过本次主题班会使同学们认识自己的行为习惯,意识到文明
礼仪的重要性,并在生活与学习中不断学习应用和改进,做一
个表里一致,内秀外美的文明中学生。

宣布“文明礼仪”主题班会现在开始

纪律、生活俭朴，是对同学们的起码要求。同学们应该保持
天生的自然美和质朴美。其次，同学们要注意语言文明，不
说粗话、脏话，不在公共场所大声喧哗。同学们在和自己的`
老师、同学、朋友、家人交往时要有礼貌，要懂得尊重他人，
还要待人真诚，做到诚实守信，因为这些能够体现出你的素
养，体现出你对别人的尊重。

同学们，礼仪强调的是“尊重人本”，想让他人尊重你，你
首先要尊重他人，陋习图的是一时之快，丢的是自己的人格
和尊严，所以我希望每一个同学都能养成良好的文明行为习
惯，争做文明好学生。

坐姿礼仪：

优雅的坐姿传递着自信、友好、热情的信息，同时也显示出
高雅庄重的良好风范。给大家介绍几种坐姿，请一位同学示
范，一位讲解，其他同学可以跟着做。

站姿礼仪：

优美的站姿能衬托出一个人的气质和风度，站姿要挺直、舒



展、线条优美、精神焕发。给大家介绍几种站姿，请一位同
学示范，一位讲解。

走姿礼仪：

无论是日常生活中还是社交场合，走路往往是最引人注目的
形体语言，也是最能表现一个人的风度和活力。请一位同学
示范，一位讲解。

一人讲解，几个人表演

1、不要言而无信

2、不要恶语伤人

3、及时沟通，消除彼此矛盾。

4、不要随便发怒。

5、不要叫人外号。

1、介绍交谈惯用语：（两个人表演）

电话礼仪

（两个人表演）

我们要规范自己的言行，更加注重文明礼仪.

1、从我做起

我的文明礼仪从校园做起，校园文明礼仪从我做起。

校园文明礼仪是为维系校园正常秩序而要求广大师生共同遵
守的最基本的道德规范良好的礼仪，有利提高自身的修养，



改善人际关系，净化校园风气。

2、分组介绍

在学习弘扬文明礼仪的过程中，我们班，分三个小组展开了
讨论和研究

宣布主题班会结束

孝顺父母班会教案篇八

珍爱生命学会自我保护

树立学生自我保护的意识，教学生懂得珍爱生命的含义。掌
握一定的护知识。

结合会上发生的一些具体事件，向学生宣传护的重要性。

1、教师引入：同学们，生命对于人来说只有一次，我们每个
人都应该珍惜它。在日常生活中，有时会遇到危险。我们要
遇事不慌张，学会保护己，防止受到伤害。学会我保护的方
法，对于我们小学生非常重要。前不久，一所小学课间休息
时，因为同学们互相追赶，造成在楼梯口处，一些同学拥挤
致伤亡。类似的事件还有很多。

2、引导讨论：看来我们真应该提高这方面的意识了。是不是，
同学们？

3、学生列举：

1）会上还有坏人，要提高警惕，不要上坏人的当。

2）一个人在家不要给陌生人开门。



3）上下楼梯靠右行。

4）在马路上要走人行横道，过马路看红绿灯。

5）打架斗殴不围观。

6）不去有危险的地方，比如：大口井边、高压线下？

4、小结：同学们，请珍爱这仅有的一次生命吧，从小学会护
方法，将受益一生。

孝顺父母班会教案篇九

女：当我们愉快地开展班会活动，一起让心灵放飞时，

男：当大家沉浸在欢乐和幸福中时，你可曾想到，安全是多
么重要!

男：据统计，我国每年因事故死亡人数约十万人，道路交通
死亡人数占60%。我国的交通事故死亡人数居世界首位，平均
每天280人死于车祸，其中中小学生占总人数的8%左右。这个
数字向人们敲响警钟，追根溯源，是因为人们安全意识淡薄。
希望我们能从下面这个节目中吸取教训。

女：愚者用鲜血换取教训，智者用教训避免流血。在平时生
活中用心留意身边的交通法律法规，就会为我们的幸福加上
一条保险!看，我们班的同学正在用自己的实际行动响应着注
重交通安全的口号，下面请各小组上台展示交通安全标语。

女：让我们用一首诗来结束今天的活动，请全体起立(朗诵)
今天的活动到此结束，谢谢大家!


